

# 文明之花别样红

## 我省“全国文明城市”县委书记访谈



编者按

文明是一种力量,是一种生活方式。为了这一张文明的“名片”,江淮大地追求文明脚步从未停止。大家在强烈的忧患意识、追赶意识的驱动下,按照率先发展、创新发展、绿色发展、和谐发展的总体要求,高点定位、自我加压,在加快县域经济发展的同时,始终坚持物质、精神、政治、生态“四个文明”协调发展,将文明创建当成最大的民生和民心工程来抓,一个个昔日的“丑小鸭”实现华丽转身,成为市民心中的“小天鹅”。今日,本报推出我省七个获得全国文明城市的县委书记访谈,共享他们的文明县城之路。记者 王涛 文/图

铜陵县委书记黄学龙

### 文明创建只有起点,没有终点

在荣获首届全省文明城市和全国文明城市之后,2011年,铜陵县又成功蝉联第二届全省文明城市和全国文明城市。

“是文明创建让铜陵县这座江南小城长大了、增高了、变美了……这翻天覆地的变化,都要归功于文明创建。”面对记者的采访,铜陵县委书记黄学龙充满自豪地说。

在黄学龙看来,“文明创建看似虚招,实则是最大的民生和

民心工程。”五年来,铜陵县始终坚持从群众盯得最紧、问题最多的地方抓起,先后投入近20亿元,用于旧城改造,兴建了景湖湾、金泰广场等一批重点工程,将昔日的棚户区、臭水沟改造成一个个设施齐全、功能完备的精品小区和商业文化区。

“文明创建只有起点,没有终点;只有更好,没有最好。”在展望未来时,黄学龙说,一个文明和谐的县城,就是一个适宜创



业发展、适宜生活居住的县城,就是让市民充满自豪感、归属感、幸福感和认同感的县城。

肥西县委书记陈晓波

### 让创建成果更多惠及广大居民

2011年,肥西县一举实现了由全省文明城市创建工作先进县到全国文明城市、全国文明城市的“三级跳”。

肥西县委书记陈晓波说:“全国文明城市既是一块饱含辛勤与汗水的‘金字招牌’,也是一项需要倍加呵护与珍惜的荣誉,更是一份需要不断付出的责任。”

陈晓波说:“我们将坚持创建惠民工程,提升群众幸福指数。把文明创建作为实实在在的民生工程来抓,让创建成果更多地惠及广大城乡居民。”

对于下一步的工作,陈晓波表示:“肥西将重点抓好城区骨干路网、水电气热、垃圾和污水处理设施、公交客运站、文化图书档案



馆等建设,持续推进街道和农贸市场整治、水环境治理、城中村改造、绿化、亮化等,不断增强城市的综合服务功能和发展承载力。同时,大力提升机关服务效能,把办事依法高效作为创建成效的重要评价内容,创建成果定期公布,接受社会监督。”

繁昌县委书记汤春和

### 突出“三个重点”打造“三个品牌”

繁昌县连续两届被评为全国文明城市、全省文明城市。该县县委书记汤春和说:“文明创建是一个不断深化、永无止境的过程。下一步,我们将在巩固创建成果的基础上,立足新起点、树立新标杆、强化新措施,突出‘三个重点’,打造‘三个品牌’,不断把文明创建工作推向深入,促进经济社会更好更快发展。”

“三个重点”即重点加快城市建设、重点加强城市管理、重点深

化农村环境整治;三个品牌则是微笑服务、乡村少年宫和红色爱国基地。继续在全县窗口行业和执法部门中全面推行“一笑、二礼、三声、四有、五心”服务模式。围绕“让农村未成年人特别是农村留守儿童普遍受惠”目标,进一步加快乡村少年宫建设,使其成为加强未成年人思想道德和社会主义核心价值体系建设的新阵地。依托渡江第一船登陆点、新四军三支队纪念馆和3个全国



重点文物保护单位等,努力提升革命传统教育和爱国主义教育的影响力。

霍山县委书记陈俊

### 新内涵文明 打造大别山明珠

去年,霍山县荣获全国文明城市和第二届全省文明城市称号。

霍山县委书记陈俊说:“我们要努力实现‘从文明创建向以文化人、从城市文明向城乡一体文明、从创建文明向惠民育民、从阶段整治向精细化管理’的‘四个转变’,着力打造‘一流的现代城市、一流的创建品牌、一流的市民素质’‘三个一流’,进一步巩固提升全国文明城市创建成果,将文明创建水平推向新的高度。”

着力建设一流的现代城市,扩大中心城区规模,力争通过3年努力,使县城建成区面积超过20平方公里。着力打造一流的创建品牌,壮大志愿服务新品牌,设立



志愿服务保障资金,推进志愿服务活动机制化、常态化。着力培育一流的市民素质,充分利用县内道德模范、文明市民等先进典型的示范带动作用,着力营造“身边人讲述身边事、身边事教育身边人”的良好氛围。

歙县县委书记胡仕圣

### 以群众的呼声作为“第一信号”

日前,中央文明委通报歙县继续保留为全国文明城市。

该县县委书记胡仕圣告诉记者:“我们将坚持建管并举,优化人居环境。高起点、高标准推进城市建设与管理,一手抓古城保护开发,一手抓新区拓展提升,不断完善城市功能,提升城市品位,为广市民建设一个宜居宜业宜游的生产生活环境。抓好市容市貌、环境卫生、绿化亮化的精细化、人性化管理,推进亲情化执法。”

此外,改善民生也是歙县在精神文明创建工作中的一个重要的着力点,胡仕圣说:“要以群众的呼声和愿望作为‘第一信号’,真心实意为百姓办实事、办好事。两节将至,我们将开展送温暖、送爱心活动,保障困难群众的基本生活。发展各项社会事业和文化事业,打响‘国家历史文化名城’、‘中国历史文化名镇’和‘中国民俗文化之乡’等文化品牌,做大做强徽墨、歙砚、徽派盆景等国家级非物质文



化产业。扎实推进‘平安歙县’、‘法治歙县’创建活动,营造稳定的社会环境。”

凤台县委书记姚多咏

### 富民为核心 幸福是目标

2011年,凤台县获全省第二届文明城市、全国文明城市。

凤台县委书记姚多咏告诉记者:“创建全国文明城市,是一个动态、长期的过程,只有起点、没有终点。下一步我们将从四个方面开展创建工作,全民动员、全员参与,努力把凤台建设成为经济繁荣、生态良好、社会和谐、人民幸福的美好凤台。”

以富民为核心,加力转型发展,夯实创建之基,让经济更快发展、人民更加富足。

以幸福为目标,给力民生工程,筑牢创建之本,将增收的财力优先投向民生领域,拓宽县级民生工程范围,进一步保障和改善民生。

以文明为导向,致力文化发



展,铸就创建之魂,提高全县人民文明素质。

以机制为保障,全力创新管理,把握创建之要,努力形成齐抓共管的大创建工作格局,在市民言行文明、环境整洁优美、社会秩序良好、各类服务优质、基础设施完备等方面取得新的更大的进步。

芜湖县委书记何友旺

### 文明创建活动也是民心工程

2011年,芜湖县获得首届“全省未成年人思想道德建设先进县”殊荣,蝉联第二届“省级文明城市”称号,荣膺第三批“全国文明城市”桂冠。

芜湖县委书记何友旺在接受记者采访时表示:“开展文明创建活动是一项顺民心、合民意、群众得实惠的民心工程,也是广大人民群众的共同愿望。”

何友旺说:“我们要以创建‘省级园林县城’、‘省级生态县’

为载体,大力开展‘绿化建设年’活动,用两年时间再造5万亩苗木林地,重塑芜湖县‘苗木基地县’品牌,打造‘绿水青山、环境优美、生态宜居’的美好芜湖县。同时,还要从群众反映强烈的热点、难点问题着手,不断完善数字化城管新模式,狠抓市容环境综合整治,提升城市形象,并把创建视角向广大的农村延伸,打造文明魅力乡村。”

“我们要把创建与推进城镇



化有机结合起来,加大以道路为重点的基础设施建设,有序推进老城区改造建设。”何友旺告诉记者。